



ЭХО НЕДЕЛИ

Позади два месяца нового года. И надо признать, что зиму россияне пережили. В экономике произошли перемены, пусть не очень значительные, но они налицо. Жесткая налоговая политика, дефицит наличных денег заставили производителей искать выход не столько в бартере, сколько в реализации товаров на рынке. Кусающиеся цены на продукцию машиностроения, особенно сельскохозяйственной и бытовой техники, конечно, отпугивают покупателя, но в то же время позволяют создать запас товаров на предприятиях-производителях. Жесткий налоговый пресс, высокие ставки банковских кредитов вынуждают руководство комбинатов, фабрик, заводов и совхозов искать пути к снижению затрат, значит, и себестоимости. Другими словами, меры, предложенные в январе 1992 года по оздоровлению экономики, срабатывают. С марта начинается второй виток преобразования: будут отпущены цены на энергоносители — нефть и газ. Эта мера мало кого из числа потребителей обрадовала, но она взялась не с потолка. Россия, основной экспортер жидкого топлива, почти всегда реализовывала его за гроши. А поскольку страна идет курсом приближения наших цен к мировым, то удорожание энергоносителей — явление само собой разумеющееся. Конечно, оно приведет к росту цен на готовую продукцию, так как ее производство без использования электроэнергии невозможно, но иного выхода у правительства и нефте-газодобытчиков нет. Из-за грошовой цены на золото значительная часть скважин в Тюменской области, например, заморожена.

И все же паниковать по поводу роста цен не стоит.

Сейчас гораздо опаснее политическая нестабильность, нарастающая в Закавказье. Если вспомнить историю, богатые, плодородные земли, выгодное географическое положение государств Закавказья во все века привлекали к ним взоры соседей. Попытки завоевания персов и турок прекратились лишь в конце 20 годов XIX века, когда Грузия, Армения и Азербайджан стали составной частью Российской империи. И почти полтора века народы жили дружно. Но пять лет назад случилась Сумгаитская трагедия, и словно черная кошка пробежала между армянами и азербайджанцами. Безграмотная национальная политика бывшего союзного руководства, использовавшего в качестве «миротворцев» армию, только усугубила ситуацию. Посредническая миссия России и Казахстана успеха не принесла. И вот уже в ход пошли реактивные установки «Град».

Обстрелам подверглись не только армянские боевики и мирное население, но и военнослужащие ЗаКВО, начался насильственный захват оружия и боеприпасов частей армии СНГ. Попытка иранского министра иностранных дел А. Велаяти успокоить противоборствующие стороны успехом не увенчалась. Национальная армия Азербайджана продолжает войну. Нагорный Карабах остается глубокой кровоточащей раной Закавказья. И, чтобы не подвергать опасности жизнь солдат, офицеров, их семей, маршал Шапошников отдал приказ о выводе батальонов 366 мотострелкового полка из Ханкенди. Что будет дальше? Визиты иранского, а затем турецкого министров иностранных дел свидетельствуют: бывшие соперники, спустя 160 лет вновь включились в борьбу за влияние в некогда зависимых от них странах. Пока они говорят о стремлении предотвратить карабахский конфликт, а потом...

ЛИНИЯ СТРОЙКИ

«Земля — первична, строительство — вторично»

«Наше будущее нам неизвестно», — говорит начальник ПМК-1 В. А. Милованов. С 13 февраля коллектив мехколонны находится в административном отпуске. За эти потерянные дни он мог бы выполнить объем строительно-монтажных работ на сумму порядка трех миллионов. Неизмеримы моральные затраты, нервное напряжение, которое испытывают люди, стоящие на грани безработицы.

Кризис наступил резко. Скачок цен на стройматериалы в 16-20 раз вмиг превратил совхозы в неплатежеспособные организации, лопнул, как мыльный пузырь, и план бюджетных ассигнований. Финансовый голод определил два возможных пути дальнейшего существования: продолжать строить, утопая в долгах перед производителями стройматериалов, либо прекратить деятельность до лучших времен. Поскольку вышестоящие инстанции давали надежду на решение вопроса субсидирования бюджетного строительства в ближайшие дни, недели, то коллектив избрал второй путь. Однако надежды не оправдались, вопросы бюджетного финансирования строительства в намеченные сроки так и не были решены, и тогда руководитель принял решение: со второго марта МПМК возобновляет работы. «С тревогой выводим людей на объекты», — заметил Вадим Александрович, — но больше простаивать нельзя. Ведь потерянные рабочие дни в строительстве ничем не восполняются».

Коллектив мехколонны, имеющий достаточно высококвалифицированных рабочих, спосо-

бен выполнить намеченные обширные планы строительства. Потому-то и не желает он по воле обстоятельств сдавать свои позиции.

Хотя, конечно, препон на пути его стабильной жизнедеятельности и раньше хватало. И до либерализации цен возникали вопросы финансирования. Так, одной из болевых точек для строителей стало с. Клевакинское. О необходимости реконструкции животноводческого комплекса в прошлом году говорилось немало. Неоднократные совещания между руководителями района, АПК и совхоза, с одной стороны, и городской исполнительной властью, руководителями крупных промышленных предприятий, с другой, имели положительный результат. Однако со сменой главы городской администрации идея тесного взаимодействия города и села погасла. Проблема реконструкции осталась нерешенной.

По жилищному комплексу в поселке Заречном в прошлом году было сдано 5 домов, хотя можно было сдать десять. Ска-

(Окончание на 2 стр.)



«К конкурсам отношусь скептически...»

Я, конечно, слышала об учительнице русского языка и литературы Бродовской средней школы Т. Н. Давыдовой, о том, сколь интересны ее уроки, как много она читает и знает, какой замечательный класс выпустила в прошлом году, но лично знакома с Татьяной Николаевной не была. Впервые встретилась случайно в июне 1991 года. В учительскую стремительно вошла женщина небольшого роста, большеглазая, в общем, обыкновенная. Перебрисалась несколькими словами с коллегами и исчезла. Может быть, ее появление прошло для меня незамеченным, если бы предварительно не прочитала сочинений на аттестат зрелости, написанных ребятами педагогического класса, ее класса. Они запомнились своей нестандартностью. Одна девушка писала:

— Мы стали жестокими и расчелными. Почему же сейчас, когда не рвутся снаряды и смерть не ходит по пятам, мы, потомки прошедших семь кругов ада, услышав зов помощи, не боимся навстречу человеку, попавшему в беду, даже своему, близкому. Наоборот, забираемся в самый дальний угол с единственной

мыслью: лишь бы меня не трогали и я чувствовала себя спокойно... Кругом равнодушие. И я знаю, что в трудную минуту придется рассчитывать только на себя...

Конечно, такие строки могла написать не обязательно ученица Татьяны Николаевны. Однако Татьяна Николаевна говорит о многом. Педагог разбудил в этом почти еще ребенке самое сокровенное, человеческое, научил его мыслить и думать об окружающем, сформировал здоровое нравственное начало.

...Так случилось, что коллектив Бродовской средней школы в этом году выдвинул Т. Н. Давыдову для участия в традиционном конкурсе «Учитель года». И хотя сама Татьяна Николаевна к подобного рода мероприятиям относится скептически, но решила попробовать, посоревноваться. В конце концов, открытый урок в незнакомой школе — не самое главное для нее. Любопытно себя испытать, других послушать. Тем более, что родная школа мало похожа на Травянскую или Сосновскую. Ребята разобщены, классы переполнены. И чтобы научить каждого хотя бы минимуму, надо быть мастером: увлечь каж-

дого, от круглого отличника до троечника, от холерика до меланхолика. Чем больше школа, тем сложнее в ней работать. Побывав на уроке, убедилась — Татьяне Николаевне трудности по плечу. Она тонко чувствует настроение ребят, хорошо знает возможности каждого. В одном классе может и пошутить, и даже песню исполнить, если дело требует, в другом — атмосфера сугубо рабочая, жестковатая, и нет даже минуты расслабления. Но ученики все понимают. На уроках Татьяны Николаевны каждый умеет хоть маленькую возможность проявить себя.

Я не буду ссылаться только на собственные впечатления. Приведу выдержку из сочинения «Мой любимый учитель».

— Мне очень нравится Татьяна Николаевна. Она интересно и внятно объясняет урок по русскому. А как выразительно читает стихи, сказки! Если мы на литературе изучаем какой-нибудь рассказ, где главная мысль — добро, справедливость, вначале обязательно будет разговор на эту тему... Она очень хорошо поет...

Строчки, написанные восьмиклассницей, скупы и в то же время подробны. Сквозь них проглядывает человек, который

для нее является особым, не похожим на других.

Не открою Америки, если скажу, что работа учителя сложна и многогранна. Ты хочешь быть уважаемым, авторитетным в глазах не только коллег, но прежде всего ребят и их родителей? Паши, отдай работе большую часть времени. Идя к старшечкам на урок литературы, ты вынужден перелопатить горы книг, осмыслить и донести до каждого нравственный заряд произведений. Согласитесь, пробудить в илличих черствых душах самое сокровенное дано не всякому педагогу.

Пытливый ум постоянно в поиске. Заветная мечта учителя-методиста Т. Н. Давыдовой, чтобы в школе прижилось профильное обучение: склонен ребенок к математике — занимайся в математическом классе, увлекается гуманитарными науками — посещай гуманитарный класс. Нет желания изучать эти предметы, иди в обычный. К сожалению, финансовые возможности предоставления более чем скромны и не позволяют открыть несколько профильных групп.

В жизни Татьяна Николаевна проста, открыта, отзывчива, немножко паникерша. Она и сама этого не скрывает.

Свободные минуты, что выдаются вечерами, по выходным, целиком принадлежат семье. Двое сыновей подрастают — Павел и Андрей. Помогают матери. Как, впрочем, и отцу. А вообще у Давыдовых дружная, хорошая семья. Без ее поддержки идти к вершинам педагогического мастерства Татьяне Николаевне было бы гораздо труднее.

Е. ШЕРЕМЕТ.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

главы администрации Каменского района

О назначении заместителя главы администрации, началь- ника управления сельского хо- зяйства

В связи с ликвидацией АПК «Урал», созданием районного управления сельского хозяйства и введением должности заместителя главы администрации, начальника управления сельского хозяйства

ПОСТАНОВЛЯЮ:

Назначить переводом, по согласованию с управлением сельского хозяйства Свердловской области, на должность заместителя главы администрации, начальника управления сельского хозяйства Каменского района **Волошина Василия Николаевича** с 18 февраля 1992 года с оплатой согласно штатному расписанию.

Глава администрации **С. М. ЧЕМЕЗОВ.**

№ 92 от 18.02.92 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

главы администрации Каменского района

О внесении изменений в штатное расписание админист- рации района

В соответствии со статьей 31 Закона РСФСР «О местном самоуправлении в РСФСР» и рекомендацией департамента областной администрации

ПОСТАНОВЛЯЮ:

Внести следующие изменения в штатное расписание Каменского района:

1. Ввести должность: заместитель главы администрации по организационной работе.
2. Исключить из штатного расписания должность: управляющий делами, руководитель аппарата районной администрации.
3. Назначить переводом с 18.02.92 г. на должность заместителя главы администрации по организационной работе **Таскина Ивана Александровича** с окладом по штатному расписанию, освободив его от должности управляющего делами, руководителя аппарата районной администрации в связи с изменением штатного расписания.

Глава администрации **С. М. ЧЕМЕЗОВ.**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ
главы администрации Каменского района**

О мерах по выполнению Указа Президента Российской Федерации от 27.12.91 г. № 323 «О неотложных мерах по осуществлению земельной реформы в РСФСР» и постановления Правительства Российской Федерации от 29.12.91 г. № 86 «О порядке реорганизации колхозов и совхозов».

В целях ускорения земельной реформы и преобразования совхозов района, обеспечения повышения экономической эффективности сельскохозяйственного производства

***ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. Для организационного обеспечения хода земельной реформы, реорганизации совхозов района, приватизации их имущества создать при администрации района районную комиссию по реорганизации сельского хозяйства в составе:

Волошин В. Н. — зам. главы администрации, начальник управления сельского хозяйства, председатель комиссии;
Непрозванных А. Л. — председатель комитета по управлению имуществом;
Язовских В. И. — председатель комитета по земельной реформе;
Мамин Л. В. — ведущий бухгалтер управления сельского хозяйства;
Юдинцева Л. А. — зав. райфинотделом;
Богданов Ю. И. — юрисконсульт

районной администрации;
Шилова В. А. — управляющий филиала банка «Уктус»;
Котович Ю. В. — управляющий филиала СКБ.

2. Директорам совхозов района создать комиссии по реорганизации совхозов в составе представителей сельских Советов, администрации хозяйств, трудовых коллективов.

Членам районной комиссии принимать активное участие в работе совхозных комиссий, оказывать им методическую и консультативную помощь.

3. Утвердить основные направления (программу) приватизации и реорганизации совхозов в Каменском районе на 1992 год. Ответственность за ее реализацию возложить на комитет по управлению имуществом, земельной реформе, районное управление сельского хозяйства.

4. Районной газете «Пламя» обеспечить широкое освещение и обсуждение вопроса земельной реформы, реформирования совхозов.

Глава администрации
С. М. ЧЕМЕЗОВ.

№ 91 от 18.02.92 г.



«Иван Федорович сам сделал заготовки для изготовления такой дефицитной детали, как передний брус ЮМЗ-6. Вот уж, действительно, настоящий рационализатор», — так отзывается о газоэлектросварщике И. Ф. Трапезникове начальник МТМ Колчеданского совхоза Ю. Н. Пошляков. Юрий Николаевич представляет еще одного квалифицированного сварщика — А. И. Потапова. Алексей Иванович работает в мастерской с 1979 года, относится к своему делу добросовестно, задания выполняет качественно и в полном объеме. И, кроме всего прочего, занимается заготовкой металлолома.

На снимке:

**А. ПОТАПОВ и
И. ТРАПЕЗНИКОВ.**

Фото Г. Разницыной.

Коротко — — —

«Земля — первична, строительство — вторично»

(Окончание.
Начало на 1 стр.)

залось отсутствие пиломатериалов. «Мы готовы решать и другие вопросы», — говорит В. А. Милованов, — по строительству теплой стоянки, склада под зерно. Но нам необходимо финансирование и обеспечение пиломатериалами».

Аналогичная ситуация складывается и со строительством жилья и объектов соцкультбыта в других совхозах. Проблемы те же: финансы, пиломатериалы.

Не так давно глава правительственной области Россель заявил о возможности бюджетного финансирования амбулаторий и школ, при обязательстве генподрядчика ввести эти объекты в эксплуатацию в первом полугодии. В ответ на это МПМК готова гарантировать сдачу амбулатории в Рыбниковском (при решении вопроса о поставке оборудования и линолеума), а также Бродовского детсада-яслей с объединенной начальной школой (здесь необходимо полное финансирование, обеспечение пиломатериалами и оборудованием).

Есть и другие объекты, которые строители вполне могут завершить в ближайшее время. Это восемнадцатиквартирный дом и магазин в селе Рыбниковском и первая очередь свинарника в Покровском.

Однако нынешняя экономическая ситуация ставит под сомнение выполнение строительной программы.

«Тяжело осознавать, что мы «обдираем» совхозы», — признается Вадим Александрович. — Но что делать, ведь стоимость стройматериалов определяем мы. В целом мнение коллектива

однозначно: вопрос о диком росте цен должен быть рассмотрен на высоком уровне. Иначе сельское строительство будет загублено».

Руководитель МПМК убежден, что без строителей не подняться нашим деревням и селам. «Земля первична, строительство — вторично», — говорит он. С этим сложно не согласиться: разве может быть крепким и богатым хозяйство, не имеющее добротных домов, животноводческих помещений? Даже если мы перейдем к крестьянскому, фермерскому производству сельхозпродукции, новому хозяину, частнику не обойтись без опытных строителей. Конечно, можно все построить и самому, но, не имея в этом навыка, придется затратить немалое количество времени и лишних средств на возведении своих хором. Не проще и лучше ли каждому человеку заниматься своим делом: фермеру — выращивать хлеб и разводить скот, а строителю — сооружать дома и фермы? Увы, в настоящей ситуации этот риторический вопрос остается вопросом.

Конечно, у МПМК есть и третий выход, о котором мы пока, что не упоминали. Это — брать объекты на стороне и в городе, строить тем, кто в состоянии рассчитываться в новых ценах. И предложения такие поступают. С гарантией финансирования. Однако, коллектив не спешит менять заказчиков: с одной стороны, надеется, что кризис носит временный характер, появится у селян средства для расчета со строителями, с другой — уверен, что его главная задача — решать проблемы села.

И. САКУТИНА.

Несмотря на то, что по итогам января РТПС сработало с прибылью в 199 тысяч рублей, финансовая ситуация на предприятии очень сложная. Карточка составляет 295 тысяч рублей. Банк отказывается предоставлять дополнительный кредит, так как ранее взятый — 10 миллионов — гасится крайне медленно. Это и понятно: на 1 февраля этого года совхозы и организации не оплатили товары РТПС на сумму 2 миллиона 475 тысяч рублей.

Впрочем, администрация предприятия делает все возможное, чтобы финансовый кризис не подорвал вконец материальное положение рабочих. С некоторыми задержками, не полностью, но выплачивается зарплата, которая в среднем составляет около 1400 рублей, удешевляется питание до 6 рублей за рабочий день, повысилась оплата командировок — 50 рублей за сутки.

x x x

Куда уходят деньги от налога по самообложению? Нередко сельчане задают такой вопрос, критикуя свои местные власти за неумение что-то организовать, отремонтировать. Вот расклад по Колчеданскому сельсовету за 1991 год. Поступило 1778 руб. плюс оставшееся с предыдущего года 868 руб. Израсходовано: ремонт моста — 690, проведение Дня села — 100, строительство снежного городка — 186, электролампочки — 140 и печатание бланков — 588 руб. Всего — 1898 рублей.

x x x

Детский сад в пос. Первомайский является ведомственным. Все затраты на его содержание взяла на себя хлебная база № 65. Она платит налоги в федеральный бюджет и никакими льготами, предоставляемыми районной администрацией предприятиям, обслуживающим социальную сферу, пользоваться не может. Но руководство базы нашло выход: в соответствии с решением правительства области оно предъявило соседним предприятиям договоры на совместное содержание тех детей, чьи родители трудятся, например, на Переворской железнодорожной станции, в совхозе «Россия» и т. д.

— тогда куб. обойдется в 72 рубля. А если самим пилить — 28 рублей.

Пусть родственники пенсионеров сравнят эти цифры и подумают, как дешевле обеспечить свои старики топливом. Нередко даже ветераны, у кого взрослые дети неподатливы, желая, видимо, их беспокоить, просят помощи у сельсовета. И сельская администрация помогает. Но как это будет возможным при нынешних ценах?

Г. АЛЕКСАНИНА.

Тысячу — за дрова

Еще не полностью расчитались с нынешними заявками на дрова, а глава администрации Колчеданского сельсовета А. Т. Ярушина с тревогой уже думает о предстоящем сезоне. 38 престарелых сельчан, «самых-самых», как выразилась Ангелина Тимофеевна, на их попечении. А сколько всего пенсионеров испытывает

проблемы с топливом? И потому настойчивые просьбы обращает она в адрес руководителей Колчеданского совхоза, завода ЖБК, райкоопы — оказать своим ветеранам помощь, хорошо бы и финансовую, в приобретении дров. Ведь они нынче так подскочили в цене. На завод ЖБК поступило долготье по 212 руб. за

кубометр. А еще вывозка обойдется 80 рублей в час. Каждый ли старый сельчанин найдет 250 рублей на минимальные пять кубометров? К тому же за водские лесины и распилить еще надо, чурки расколоть.

Вряд ли многие колчеданцы воспользуются услугой завода. А если возьмется лесничество помочь

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ: «СИНДРОМ ВЛАСТИ»

«Исхожу из стандартов, определенных законом»

Редактор газеты С. А. Трофимов пишет, что мною выражена мысль о стремлении газеты «Пламя» нагнетать страсти, расценивается это как выпад в адрес редакции.

Разъяснения, данные в газете адвокатом Г. А. Шуленовым, по мнению редактора, мною признаны вредными и опасными. Это уже передержка, уважаемый редактор. Я только просил, чтобы публикации на правовые темы были юридически грамотными, соответствовали действующему закону. А это никак не тянет на обвинение газеты в «едва ли не призыве к свержению законно избранной власти». И редактор явно допустил передержку, сделав вывод, что я «вот так резко, без обиняков, без доказательств не приемлю инакомыслия», т. е. на его взгляд, исхожу из тех стандартов (далее — маловразумительная фраза), «в которые наше общество пыталось определить на протяжении последних десятилетий».

Не надо, уважаемый редактор. Я исхожу из стандартов, определенных законом, и тоже имею право на выражение своей точки зрения, основанной на законе. Еще раз повторю слова, сказанные мной в прежней заметке: нужно руководствоваться требованиями закона, а не личными симпатиями или эмоциями по тем вопросам, которые затрагивают интересы многих людей.

И мое желание, и моя точка зрения заключаются в том, чтобы на страницах газеты фразы о нарушениях законов основывались не на предположениях или желаниях, а на точно установленных фактах. Тогда бы в номере за 15 января не было такого категоричного и столь же безапелляционного заявления директора хлебной базы № 65 Ф. И. Дегтярева о нарушении закона о земельной реформе при отказе в выделении 100 га пашни бывшему директору совхоза «Каменский» В. Я. Старчикову. Ф. И. Дегтярев как народный избранный прекрасно знает, что никакого нарушения закона о земельной реформе, каких-либо Указов Президента Российской Федерации допущено не было.

Ст. 3 Закона РСФСР «О

крестьянском хозяйстве» гласит, что размер земельного участка для ведения крестьянского хозяйства определяется в каждом случае Советом народных депутатов, в ведении которого он находится, с учетом количества членов крестьянского хозяйства, его специализации, а также предельных норм, установленных в области. В районе пай (норма пахотной земли) на одного работника совхоза установлен 5 га пашни.

В соответствии с этими нормами постановлением главы администрации района № 76 от 7.02.92 г. крестьянскому хозяйству В. Я. Старчикова из земель совхоза «Каменский» выделено 20 га пашни. Каких-либо преимуществ для ветеранов, заслуженных работников законом не предусмотрено. Земельные пай должны быть равными для всех работающих в хозяйстве.

По нашему району пай определен в 5 га пашни, положен и работающему, и пенсионеру, и работнику социальной сферы. Если у хозяйства есть много свободной земли, администрация за плату может выделить и сверх этого предела, если нет — откажет и будет права. Я понимаю возмущение Ф. И. Дегтярева о забвении ветеранов, однако это свидетельство нашей нравственной ущербности и в данном случае никак не нарушение закона.

**В. ПАНФИЛОВ,
прокурор Каменского
района, старший советник юстиции.**

От редакции. Приведем лишь две цитаты из материала В. С. Панфилова: «Газета «Пламя» уже разжигала страсти...», «Одно дело — высказать в публикации предложение, другое — предложение об отмене устаревшего, потерявшего право на существование закона, и совсем другое — ратовать за неисполнение, за непризнание действующего. Это полахивает провокацией и может повлечь непредсказуемые последствия...» Ох, уж эти намеки в устах работников правоохранительных органов! И потом, на верное, не стоит все-таки принимать на свой счет то, что имеет совершенно иное значение.

Образование делает человека эрудированным, воспитание создает интеллигентную и деятельную личность

В. М. Бехтерев.

Часто можно слышать разговоры о трудных детях, о том, откуда они такие берутся. Давайте подумаем вместе. И тогда, может быть, вместо «они трудные» скажем: «нам трудно».

Недавно пришлось побывать на одном родитель-

следует, что служит причиной нарушения запретов? Немало среди нас и тех, кто вообще не обременяет себя подробными мыслями. «А чего тут думать,—рассуждают они,—старший, значит имею право разрешать или запрещать, а ребенок обя-

лучше.

2. **Бесполезны и вредны многочисленные запреты.** Взрослые не разрешают очень многое из-за боязни риска, хотя гарантии обеспечения своего спокойствия и живут — за свою дочь, за своего сына.

новался, причем тотчас же, с радостной готовностью. Нам, взрослым, кажется, что только наши дети заслуживают внимания и что только мы можем высказывать возмущение, когда кто-то нарушает наши планы. Наша беспардонность в отношении с детьми беспредельна, хотя и не замечается. Вот и накапливается у многих младших готовность к мятежу, пока просто бессильный гнев.

А как нелепы бывают наши требования: «Сначала ешь гарнир, потом котлету!», «Дружи с Машей, а не с Таней!». Нагромождение ненужных, необязательных распоряжений и обеспечивает отрицательное к ним отношение.

Всем приходится наказывать своих детей. Даже тем, кто считает, что делать этого нельзя. Поначалу может показаться, будто мы прибегаем к наказаниям, чтобы заставить мальчика или девочку повиноваться, исправиться, но по существу таким способом проявляется наше нетерпение и наш гнев. Чем можно заменить наказания?

1. **Терпением.** Поясните ребенку, почему его поведение неправильно, но будьте предельно кратки.

2. **Объяснением.** Поясните ребенку, почему его поведение неправильно, но будьте предельно кратки.

3. **Отвлечением.**

4. **Нетерпеливостью.** Не спешите наказывать. Дайте себе время.

5. **Наградой.** На худой

конец, они более эффективны, нежели наказания.

Если вы похвалите ребенка за хорошее поведение вместо того, чтобы считать его обычным, это пробудит в нем желание услышать вашу похвалу вновь. Но надо научиться хвалить безвредно.

1. Вредно, если ребенка хвалят за то, что дается ему легко, ведь это дано самой природой.

2. Вдвойне вредно хвалить того, кому что-то дается легко, ставя его в пример тем, кто прилагает максимум усилий, но получает более чем скромный результат.

3. Вредно, когда хвалят часто и даже слишком, без всякой необходимости и неискренне.

Дорогие взрослые! Вы устали. Вам трудно, и вы не знаете или не можете вдруг, сейчас, сообразить, что следует делать с вашим «трудным» ребенком. На вас давят: надо что-то делать! «Не надо!» сфера взаимоотношений с младшими — это та область, где «что-то», «хоть что-нибудь» не подходит. Поэтому не спешите реагировать, когда вам стало трудно с сыном или дочерью. Не трясите их! Не наказывайте! Не уговаривайте! Отодвиньтесь, дайте себе паузу... И спросите: «А что я делаю? Чего я добиваюсь? Как я обращаюсь с ним. Не надоела ли я ему? Что он сейчас чувствует?» Взаимоотношения с младшими — это та сфера, где все зависит от нас, ВЗРОСЛЫХ, нашего отношения.

Л. КОВКОВА,
психолог района.

Тест для родителей

Роль отца и матери в воспитании ребенка незаменима. Они — главные «проектировщики, конструкторы и строители» детской личности. Вот почему так важно знать, насколько успешно умеем мы справиться с такой сложной и ответственной задачей, как формирование человеческой личности. Предлагаемый тест поможет сделать определенные выводы относительно проблем воспитания детей.

Можете ли вы:

1. В любой момент оставить свои дела и заняться ребенком?
2. Посоветоваться с ребенком, невзирая на его возраст?
3. Признаться в ошибке, совершенной по отношению к нему?
4. Извиниться перед сыном или дочерью в случае своей неправоты?
5. Овладеть собой и сохранить самообладание, даже если поступок ребенка вывел вас из себя?
6. Поставить себя на место ребенка?
7. Провернуть хотя бы на минуту, что вы — добрая фея (прекрасный принц)?
8. Рассказать ребенку поучительный случай из детства, представляющий вас в невыгодном свете.
9. Всегда воздерживаться от употребления слов и выражений, которые могут ранить ребенка?
10. Пообещать сыну или дочери исполнить его желание за хорошее поведение?
11. Выделить ребенку один день, когда он может делать, что желает, не вмешиваясь?
12. Не прореагировать, если ваш ребенок ударил, грубо толкнул или незаслуженно обидел другого малыша или подростка?
13. Устоять против детских просьб и слез, если уверены, что это всего лишь каприз, мимолетная прихоть?

Варианты ответов:

А — могу и всегда так поступаю. Б — могу, но не всегда так поступаю. В — не могу.

А — 3 балла; Б — 2 балла; В — 1 балл.

Если вы набрали от 30 до 39 баллов (в сумме), значит ребенок — самая большая ценность в вашей жизни. И вы стремитесь не только понять, но и узнать его, относитесь к нему с уважением, придерживаетесь наиболее прогрессивных принципов воспитания и постоянной линии поведения. Другими словами, действуете правильно и можете надеяться на хорошие результаты.

Если сумма баллов составляет от 16 до 30, значит, забота о ребенке является для вас первостепенной. Вы обладаете способностями воспитателя, но на практике не всегда применяете их последовательно и целенаправленно. Порой вы чересчур строги, в других случаях — излишне мягки. Кроме того, вы склонны к компромиссам, которые ослабляют воспитательный эффект. Вам следует серьезно задуматься над своим подходом к воспитанию.

Число очков менее 16 свидетельствует о том, что у вас серьезные проблемы с воспитанием сына, дочери. Вам либо недостает знаний, либо желания и стремления сделать ребенка личностью, а возможно, и того, и другого. Советуем обратиться за помощью к педагогу-специалисту или психологу.

Не требовать, а заслужить

ском собрании. Я предложила небольшую анкету с вопросами.

Как выяснилось, в основном родители видят свою обязанность в том, чтобы накормить, одеть, обустроить своих детей, а последние обязаны их уважать и слушаться.

Тех, кто рождаются людьми, часто воспитывают как животных: режим питания и сна, режим разрешений и запретов, наказаний и поощрений. Я не спорю, трудности нашей жизни заставляют человека выдвигать на первый план проблемы питания и одежды. Но давайте научимся выполнять их как вторую часть наших обязанностей. И поговорим прежде всего о том, что следует запрещать и поощрять.

Есть люди, которые в общении с детьми задаются вопросами: что следует запрещать, а что не

следует. Слово старшего — закон».

Между тем наши запреты требуют серьезного осмысления. От них зависит, станет сегодняшний малыш трудным подростком или нет.

Поэтому:

1. **Бесполезно и вредно запрещать ребенку то, что ему жизненно необходимо.** Он все равно не может выполнить наших требований. А чтобы не ошибиться, взрослые должны знать возрастные особенности детей. Мальчику или девочке органически необходимы движение и действие. И вместо запрета действия нужно заменить его чем-то иным. Это потребует от нас и внимания, и терпения, и мысли. Ребенку нужно объяснять и показывать, как следует поступить, и делать это вместе с ним. Тогда мы дважды выиграем: и за своего ребенка, и за себя. Мы сами станем намного

Запрет в жизни ребенка — одно из условий развития внутреннего активного торможения. И без него невозможно формирование способности к самоограничению, к дисциплине. Необходимые реакции на запретительные сигналы вырабатываются постепенно и у животных, и у людей.

Только у homo sapiens (человека разумного) это происходит намного сложнее, ведь он нуждается в понимании. Слово «нельзя» и другие выражения немотивированного, необъясненного или необъяснимого запрета малодейственны для любого возраста. Дети очень подражательны. И если старший запрещает сыну то, что делает сам на его же глазах, рано или поздно эти «не мого» будут нарушены. Почти всем воспитателям (родителям, учителям) хочется, чтобы ребенок пови-

Эксперимент

В Сосновке

Далеко не каждому сельскому мальчишке или девочке предоставляется возможность научиться отличать прекрасное от безобразного, возвышенное от низменного, узнать о народной, классической и эстрадной музыке, овладеть культурой пения. Маленьким сосновкам в этом плане повезло. С 1991 года во вторых классах проводится эксперимент по эстетическому воспитанию. Кто инициатор? Работники общеобразовательной и музыкальной школы.

Занятия включены в расписание. Заканчиваются уроки у питомцев Т. П. Ершовой и Н. К. Кевриной, и второкласски спешат в музыкальную школу. С большим желанием изучают они теорию музыки, знакомятся с творчеством русских, зарубежных композиторов, учатся отличать скрипку от тромбоны, контрабас от трубы. Очень нравятся школьникам занятия по хорошему пению, рисованию, лепке. Чарующие звуки рождают в их головах образы, которые воплощаются в рисунки, сюжетные картин, фигурки и скульптурные композиции.

Возможным стало такое развитие второклассников, благодаря стараниям педагогов Ж. Н. Гонтаренко, О. П. Кантышевой и П. Б. Андрюкова.

Эстетический эксперимент проводится не бесплатно. Родители ежемесячно отдают за учебу своих детей по 10 рублей. Часть средств выделяет администрация Сосновской средней школы. По словам ее директора В. М. Руденко, первые итоги показывают, что второклассники значительно опережают других ребят по уровню развития.

Ожидания оправдались

Т. И. Воденникова, и необычные уроки, и танцевальные переменки, и вкусные пирожки с горячим чаем в школьной харчевне — все это было. А. М. Баженов напомнил своим питомцам о подзабытом предмете «Основы выбора профессии», Н. И. Головинова провела математический аукцион, Л. И. Леонтьева — литера-

турное «танго». На химии, как всегда, удивляла Е. П. Яковлева. А. А. Леонтьев решил проверить, как быстро его бывшие подопечные надевают противогаз, заряжают магазин автомата Калашникова, сколь хорошо знают воинские звания. Все старались от души.

«Переменки» оказались продолжительнее «уро-

ков». Благодаря ансамблю «Снег» из ДК «Металлург» отдых получился веселым, запоминающимся.

Придя в морозный февральский день в родные стены, каждый вспоминал о своих ученических годах, хоть на миг почувствовал себя вновь школьником.

Т. СЛОБОДЧИКОВА,
организатор внеклассной работы.

На пороге взрослой жизни

Семнадцатилетние. Им всегда нелегко влиться в мир взрослых, обрести в нем себя. А сейчас, пожалуй, особенно. Привычные, укоренившиеся в советском обществе стереотипы отжили свое. Раньше каждый старшеклассник знал: окончу школу, пойду работать или учиться. А там посмотрим. Ныне юноши и девушки этого возраста переживают бурный кризис. Их страшит неизвестность. Я убедилась в этом, встретившись с группой одиннадцатиклассников в Бродовской средней школе. Приведу лишь несколько мнений.

Ирина.
— Больше всего боюсь планировать свою семью: где жить, на что жить и как сложится с работой. Хочу стать учителем, потому что эта профессия очень нужная. Нашим детям всегда будет необходимо образование. Может быть, их жизнь окажется лучше, чем наша.

Меня также волнует, что дальше будет с мамой, ведь теперь во многих больницах лечение платное, а здоровье ее оставляет желать лучшего.

Лена.
— Ужасающие цены. Кто как может, так и сдирает деньги с покупателя. А у меня мама — пенсионерка. Папа умер несколько лет назад. Пенсия — 100 рублей — нам хватает только на питание. Если захочешь приобрести вещь, надо отказывать себе в еде. А ведь у меня такой возраст, когда хочется одеться и выглядеть не хуже других.

Мечтаю в будущем иметь профессию врача, но из-за того, что мама болеет, а пенсия небольшая, одевать и учить меня она не сможет. Придется после школы идти работать.

Юля.
— Я хочу быть врачом, но не уверена, поступлю ли. Да и вдруг обучение сделают платным... К тому же в сельской школе, по сравнению с городской, обучают хуже, во всяком случае по некоторым предметам. У горожан, на мой взгляд, кругозор шире. Одно слово — урбанизация.

Если я все же стану студенткой, придется все время отдавать учебе, иначе не удержаться и не быть хорошим специалистом. После окончания института хочется получить приличное, хорошо оплачиваемое место.

Сергея.
— Самое страшное при вступлении во взрослую жизнь

— неизвестность...

Я привела лишь четыре точки зрения (из 10). Они похожи в основном: наши дети оказались психологически не подготовлены к новой, взрослой жизни. И я очень опасюсь, что первая неудача выбьет их из колеи. Можно ли им помочь? Полагаю, да. Например, тем, кто мечтает о высшем образовании, а возможности ограничены, наверное, лучше пойти в техникум. Ну, а если они все-таки не хотят отступать от своей цели и успешно сдадут экзамены, нужно подготовиться подрабатывать. Для американских, немецких, французских и др. студентов это обычное дело. Если обучение стоит больших денег, значит, стоит заняться поисками спонсора. И если найдется таковой, подготовьте себя психологически к тому, что ваша свобода выбора уже ограничена и придется служить интересам того, кто платит. Увы, это так.

В случае, если вы, получив аттестат, избираете для себя поприще рабочего, самое главное — просчитать, будет ли спрос на выбранную вами профессию. А для этого не мешало бы посетить биржу труда. Там подскажут. Во всяком случае должны.

Вы мечтаете стать фермером. Тогда можете смело идти в СПТУ-116. Сейчас самое время иметь несколько профессий, а там вам это гарантируют. Остальное зависит от вас.

И еще. Надо внутренне готовить себя к строгому соблюдению дисциплины. К сожалению, все мы привыкли к мысли, что порядок, выполнение трудовых и профессиональных требований — дело второстепенное. Главное, чтоб деньги платили. Теперь наступают другие времена. Ведь каждый из нас — не что иное, как товар. И чем выше качество, чем лучше он себя сумеет предложить, тем больше вероятности добиться своей цели. Надо настраиваться на то, что рядом с нами не просто желающий получить работу, а наш потенциальный конкурент. Владелец будет выбирать и выберет того, кто ему понравится своими человеческими и профессиональными качествами. Вот так. Просто и жестко.

Поэтому самое важное для каждого — готовить себя психологически, профессионально, морально к новым условиям учебы и работы, быть прагматиком.

Е. ШЕРЕМЕТ.



Арендаторы — школьники



Новгород. Многие воспитанники школы-интерната № 1 стали обладателями вкладов в сберегательном банке. Возможность зарабатывать деньги они получили, заключив со своим интернатом арендный договор на откорм свиней, дойку коров, уход за теленком, выращивание картофеля на школьном участке и цветов в теплицах.

На небольшой пока ферме содержится 40 поросят, две коровы, гуси, куры, бычок. Желаящие заработать берут у школы ссуду на покупку поросенка и откармливают его до сдаточной кондиции. Вырученные от реализации деньги (за вычетом ссуды, стоимости кормов, электроэнергии) идут на сберегательную книжку школьника-арендатора.

— Ребята с удовольствием ухаживают за животными, работают в поле, теплицах, — рассказывает инициатор школьной аренды, директор школы-интерната Никита Колесников. — Они приобщаются к полезному труду, входят в рыночные отношения. Кроме того, выйдя из стен интерната, ребята будут чувствовать себя увереннее, имея какую-то сумму.

На снимке: семиклассник Андрей Евстафьев на ферме, где он откармливает поросенка.

Фото А. Овчинникова.

Хранящая любовь в домашнем очаге

БРИТАНСКАЯ ПЕЧАТЬ ОЧЕНЬ БЛАГОЖЕЛАТЕЛЬНО ПРОКОММЕНТИРОВАЛА ПЕРВОЕ ПЯВИЛЕНИЕ СУПРУГИ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ НАИНЫ ЕЛЬЦИНОЙ В ВЫСШЕМ СВЕТЕ.

Как сообщают телеграфные агентства, в центре внимания британских средств массовой информации оказались не только переговоры политических лидеров, но и буквально каждый шаг супруги Российского Президента Наины Ельциной.

Все газеты сошлись во мнении, что новая «первая леди» успешно справилась со своей новой ролью, сообщает лондонский корреспондент ТАСС. «Хотя поначалу (Н. Ельцина) и испытывала некоторое смущение, — пишет газета «Таймс», — первоначальное напряжение сменялось обаятельной улыбкой... Когда Н. Ельцина прибыла для осмотра моста Тауэр-бридж, от прежнего волнения не осталось и следа».

Возможно, в качестве реакции на очень распространенное раздражение, если не сказать озлобление, с которым уже с первых шагов воспринималось очень многими в Советском Союзе появление в общественных местах элегантной, безупречно одетой Раисы Горбачевой, Борис Ельцин очень редко показывался на людях вместе со своей женой Наиной.

Такое поведение соответствовало давним стандартам, начало которым положил еще Сталин: жена, мол, должна знать свое место. Общепринятая на Западе точка зрения, согласно которой супруга высокопоставленного деятеля, а особенно главы государства, уже в силу своей близости к центру власти обретает высокие общественные полномочия,

женщины-избирательницы. Не зря та же «Таймс» с нескрываемой иронией отметила: «За день до начала визита даже представители посольства России в Лондоне не могли сказать с уверенностью, как зовут супругу Президента. Однако к вечеру она уже утвердила себя в глазах людей».

Обычно государственные визиты первых лиц заранее обдумываются и обсуждаются — тщательно и до мелочей. Президент России отправился в страны, где уважение к женщине, особенно среди того поколения, к которому принадлежит Б. Ельцин, расценивается очень высоко. Разумеется, собственно государственные контакты играют первенствующую роль. Однако и мелочи запоминаются надолго. Во всяком случае, репортеры не оставили без внимания эпизод, когда бывший президент США во время проливного дождя в Нью-Йорке держал зонтик над головою жены Нэнси сам, а вот М. С. Горбачев, мужчина и посильнее и помоложе 76-летнего Р. Рейгана, передоверил обслуживающему персоналу честь оказания такой услуги своей жене Раисе.

Возможно, Б. Ельцину следовало бы заранее познакомиться с этими откликами, чтобы не давать оснований для таких ремарок, которые опубликовала, к примеру, газета «Дейли Мейл»: «Хотя Наина Ельцина впервые оказалась на международной сцене, ее супруг не оказывал жене никакой поддержки».

Положение женщины в современном мире остается предметом очень острых дискуссий. Ничего удивительного, что общественность очень многих стран с особой пристальностью следит за женой первого Президента России, стремясь составить впечатление о том, какую роль будет играть женщина на просторах нашей молодой и незрелой демократии.

Известные личные трения, которые возникли между двумя такими честолюбивыми личностями, как Нэнси Рейган и Раиса Горбачева, вряд ли грозят отношениям нынешних «первых леди» России и Америки. Барбара Буш, которая на правах хозяйки будет принимать чету Ельциных в загородной резиденции Кэмп-Дэвид, очень почитаема многими своими согражданами как раз за простой нрав, приветливость, глубокую преданность таким вечным идеалам, как дом, дети, здоровье и благо мужа. Лондонские газеты, говоря о Н. Ельциной, тоже отметили, что нынешняя «первая леди» России выполняет роль традиционной русской женщины, всегда готовой выполнить пожелания мужа и поддерживающей огонь в домашнем очаге.

Зеленая аптека

ОВЕС ПОСЕВНОЙ

Однолетнее кормовое травянистое растение из семейства злаковых. Возделывается в качестве кормовой культуры. Широко используется в медицине, пищевой и кондитерской промышленности.

В народной медицине применяют зерно и солому. Суп из овсяных круп считается полезным для детей, у которых наблюдается задержание мочи, а также при золотухе. Овсяной суп назначают и в качестве общеукрепляющего средства. Отвар из овсяного зерна с медом рекомендуют для ослабленных от тяжелых заболеваний больных. Отвар из овсяных семян, а также чай, заваренный из соломы, используют для лечения сахарного диабета, желтухи. Отвар (0,5-1 кг соломы на ведро воды) рекомендуется при ревматизме, ишеасе, кожных заболеваниях, обморожениях и постоянно холодных конечностях. При бронхите и одышке принимают овсяно-молочную

вытяжку, приготовленную следующим образом: полстакана овса заливают двумя литрами молока и томят в течение 1,5-2 часов в печи или духовке, после чего пьют по 1 стакану на ночь.

Отвары из овса и измельченной соломы обладают успокаивающим и мочегонным, желчегонным и потогонным средствами и применяются при заболеваниях почек, печени, отеках. Овес обладает антисклеротическим свойством. Отвары соломы с отваром коры дуба применяют в виде ежедневных ножных ванн при повышенной потливости ног.

В древней медицине отваренный овес с маслом употреблялся в виде отхаркивающего и противокашлевого средств. Овес, сваренный без масла, использовали в качестве закрепляющего для желудка средства.

Недостатком овса считается то, что он является тяжелым для желудка, так как медленно и трудно переваривается и порождает газы. Это можно

предупредить с помощью лимона, айвы или же приемом большого количества масла.

В современной медицине слизистые отвары из овса применяются как диетические блюда при многих заболеваниях: астении, гепатите, энтероколитах, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, желчедефицитной анемии. Колебательные маски из толченой соломы используют при сухой, вялой и увядающей коже.

Способы приготовления:
1. Столовую ложку овса залить двумя стаканами воды, прокипятить 30-40 мин., принимать по полстакана 3 раза в день до еды.
2. Стакан овса залить литром воды, выварить до половины объема, процедить, затем добавить два стакана молока, прокипятить. Принимать по 0,5-1 стакану три раза в день до еды.
3. К 100 г овса добавить литр кипяченой воды и оставить на 8-12 час., после чего слить прозрачную воду, пить по 0,5 стакана три раза в сутки при диабете.
4. Большой таз или ведро заполнить 0,5 или 1 кг измельченной соломы, заливают 10 л воды, кипятят в течение 30 мин. и используют для ванн или обмываний.

ПОПРАВКА

По вине редакции в материале «Головная боль от решений» за 27 февраля 1992 года допущена ошибка. Вместо фразы: «...ежегодно получают 235 рублей» следует читать: «...ежемесячно получают 235 рублей».

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

Районный передвижной

досуговый центр

предлагает

Прокат видеокассет

по адресу: пр. Победы, 38 «а», каб. № 12, 1 этаж.
Часы работы: с 12.00 до 18.00, выходной — воскресенье.
Телефон: 3-54-19.

Мы рады помочь вам избавиться от ненужного хлама

Повышены закупочные цены на макулатуру и тряпье. Прием от населения макулатуры производится по цене 1 рубль за кг, тряпья — 35 коп. за килограмм.

Для сдачи вторсырья обращаться в совхозрабкоопы или Каменскую райаготконтору по адресу: ул. Ком. молодежи, 6.

В. НАДИН.
«Известия», № 27.



Редактор С. ТРОФИМОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ: Каменский районный Совет народных депутатов, коллектив редакции газеты «Пламя».



НАШ АДРЕС: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117.
В письмах в редакцию полностью указывайте ваши фамилию, имя, отчество, адрес и дату письма.



Телефоны: редактор 3-63-06, отв. секретарь 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел общественно-политических проблем 3-54-29, отдел социально-бытовых проблем 3-43-60, отдел радиотехники 3-50-58, бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29, технический секретарь 3-42-19.

Газета выходит во вторник, четверг, субботу. Офсетная печать с фотонабора. Объем 1 п. л.

Заказ 0455.
Тираж 5837.

